

为了“绝不能见死不救”的承诺 夫妻俩17年救起21名落水者

将拯救淮河落水者当作使命,17年信守“绝不能见死不救”承诺,蚌埠市龙子湖区解放街道建华社区居民潘自顺、张夕芳夫妻二人,在激流凶险的淮河中已经抢救了21条生命。

坚守承诺——17年淮河中救出21人

潘自顺和张夕芳出生在淮河边,父辈就是一名船家。

夫妻俩第一次救人是在2007年下岗后。那晚7点多,他们正划着船捕鱼,忽然听到“咚”的一声响,寻声只见一位老人正在水里挣扎,老潘连忙让妻子把船稳住,自己伸手要将落水者拉上船。没想到对方执意不肯上船,“这老人170多斤,又穿着厚厚冬衣,在水里一泡身体更重了。”老潘拉得满头大汗,对方就是不从。“叔哎,我求求你了,跟我上岸吧,你要是不在了,你家人可怎么办?”无论老潘哀求还是责备,投水者依旧要往水里挣。无奈之下,老潘只得让妻子把船往河岸划,自己用力将他拖到岸边,经过努力,终于成功营救出落水者。

“完全顾不上多想,几乎是条件反射,听到有人喊救命就冲过去了。”潘自顺说。“人命关天,换作别人也会去救的。帮助别人是我们最大的快乐,只要生活在淮河边,救援就一定会进行下去。”张夕芳说。从此,他们守住“绝不能见死不救”的承诺,坚持17载,持续至今。

潘自顺和张夕芳二人虽文化程度不

高,但他们总会用最真挚的话语开导落水者。“我们也就是听听对方倾诉,然后和他们拉拉家常,讲的都是直白的实话。”

2018年夏,夫妻俩救起一名投水的女子。“姑娘,有什么事想不开呢?”女子痛哭起来,说和丈夫离婚,孩子被判给男方,婆婆不给探望,她思念孩子,这才走了偏激的路。张夕芳经过几个小时不断地劝说、开导,女子终于打消轻生的念头。

从第一次下水救人至今,淮河哪里水深,哪里水浅,哪里有暗流,哪里有洄水,什么季节水流有多快,潘自顺都了如指掌。只要有人落水,周边群众都会第一时间想到他。“淮河水激流凶险,不熟悉水性,不了解水情,千万不能盲目施救。”潘自顺说。

17年来,他们已经救了21名落水者,每一次下水救人,都是在拿生命做赌注,多年坚持救人的事迹广为流传,很多人说他们是英雄,但夫妻俩始终觉得不值一提。有些被救者每年都会带着礼品来感谢他们,“我什么都不缺,礼物我都让他们拿回去,能来看

看就可以了,知道他们生活好好的,我就会觉得心里很高兴。”潘自顺朴实地说。

好人本色——守护好淮河是我的责任

多年来,二人还是建华社区的民事调解员、志愿者、防汛突击队员。2020年河南普降暴雨,入汛后淮河蚌埠段水位持续上涨。面对防汛的严峻形势,身为党员志愿者的潘自顺和妻子张夕芳第一时间找到社区书记,积极要求参加社区防汛工作。社区书记有些担心他们的身体,“您二老都60多了,防汛工作既辛苦又危险,身体恐怕吃不消啊。”老潘拍着胸脯道:“我有渔船,也懂水性,水情如同军情,我既是共产党员,又是志愿者,请放心把任务交给我!”老潘和妻子深谙水性,防汛经验丰富,已然成为社区防汛突击志愿服务队的“主心骨”,他们每天都划着渔船循着淮河堤坝进行巡视,观察堤坡、堤脚有无裂缝,以及近堤水面流势变化,偶尔的休息时间,还手把手地教初次参与防汛的志愿者们如何排查处置险情。

潘自顺说:“我是喝着淮河水长大的,淮河水域也是我们渔民祖辈生活的地方,守护好淮河也是我的责任。”朴实的潘自顺、张夕芳夫妇虽然没有豪言壮语,却用朴实的行动铸就着平安淮畔,用无私奉献诠释着淮河畔生命的守护者形象。

郭默巍 记者 王旭东

4月10日将迎“龙年龙月龙日龙时”

据新华社电(记者 王珏玢、邱冰清) 10日7时至9时将迎来本年度首个“龙年龙月龙日龙时”。今年共会出现3次“龙年龙月龙日龙时”,这是使用传统干支和生肖纪法来标记年、月、日、时形成的有趣现象。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍,甲乙丙丁戊己庚辛壬癸为十天干,子丑寅卯辰巳午未申酉戌亥为十二地

支,它们排列成60个干支组合:甲子、乙丑……癸亥,以此记录年序与日序,如此循环往复。

“我国古人以十二生肖对应各个地支,今年为甲辰龙年,所谓龙月、龙日、龙时即为辰月、辰日、辰时。”王科超说,2024甲辰龙年的龙月里有3个龙日,因此将出现3个“龙年龙月龙日龙时”,分别在4月10日、4月22日和5月4日的7时至9时。

从“零”到有——安徽打造低空经济新引擎

03·镜像

我省加大力度 推进交通项目建设

02·政务资讯

4人赏美景被困江滩 民警营救化险为夷

04·安徽新闻